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ASSOCIAZIONE SERVAS PORTE APERTE  

VERBALE ASSEMBLEA   

CAGLIARI  8 OTTOBRE2023 

Verbale dell’assemblea generale dei soci dell’Associazione SERVAS PORTE APERTE tenutasi a Cagliari presso la Sala 

Parrocchiale San Paolo sita in Piazza Giovanni XXIII.  

Regolarmente convocata alle ore 9.00  (seconda convocazione) ha inizio alle ore 9,15. 

L’assemblea è in modalità streaming, chi segue da remoto non può votare.  

Del Comitato esecutivo sono presenti: Lucia Re, Raffaella Rota, Antonino Calvagno, Gino Pomilla, Giovanni Tarditi e 

Prisca Salmieri; assente giustificato Gregorio Lombardo. Presiede l’assemblea Lucia Re, verbalizza Giovanni Tarditi. 

Verranno trattati i seguenti punti di OdG:  

1) Saluto del Presidente, lettura e approvazione del verbale della precedente assemblea nazionale – Firenze 2023; 

2) Al fine di dare maggior tempo al dibattito pre-elettorale, il Presidente propone di eliminare il punto di OdG numero 

2 perché già diffusamente trattato nell’incontro con i coordinatori tenutosi sabato 7 ore 15,00, il cui verbale si allega al 

presente - viene approvato.  

3) Esperienze condivise  referenti di progetto (Scuola di pace, Campo giovani, incontro in Spagna, Syle, Giornata della 

pace 21 settembre…); 

4) Presentazione e proposta di modifica del regolamento proposto dal CE e approvato dai Garanti REGOLAMENTO 

Modificato 2023; 

5) Votazione in presenza (e sperimentazione della simulazione di voto on line non valido ai fini decisionali); 

6) Pubblicazione di quanto approvato dall’assemblea; 

7) Varie ed eventuali; 

8) Conclusioni e saluti; 

                   

Dopo i saluti, introduce i lavori il Presidente Lucia Re:   

1) Messaggio di ringraziamento iniziale agli organizzatori i soci sardi coadiuvati da alcuni soci toscani e dal web 

master, che hanno curato l’assemblea del 2023. Rita e tutto il gruppo sardo viene ringraziato. 95 persone 

iscritte ci siamo sperimentati in una bella esperienza di accoglienza.  Una bella esperienza per gli itinerari 

proposti, la scelta dei relatori e gli argomenti dell’incontro di sabato pomeriggio, il pullman messa a 

disposizione da un socio di Sassari. Ottima la presenza di un catering  proposto da una Coperativa sociale. 

Messaggi dai soci toscani assenti, (Marta e Chandra). Inoltre, si ringrazia il Web  Master Ermanno Gaiga per 

l’importante lavoro informatico fatto sul sito di Servas It e per gli utili contributi e consigli operativi.  

 

Verbale assemblea di Firenze viene approvato.  

58 favorevoli, 3 astenuti , nessuno contrario.  

Il presidente presenta all’assemblea la socia Aurora Manuguerra(Toscana) laurenda in DEGIGN DELLA 

COMUNICAZIONE che farà una tesi su SERVAS.  “Intendo  esprimere i valori di Servas anche attraverso il mio lavoro”. 

Tesi sull’ implementazione della vita associativa attraverso nuovi canali comunicativi più efficaci. Aurora comunica che 

raccoglierà informazioni sulla storia di Servas chiedendo aiuto ai voci anziani. Nel prossimo futuro chiederà  lettere, 

cartoline e comunicazioni associative, vecchi notiziari ecc.;  
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3) Raffaella Rota (referente per Servas International per il comitato giovani e famiglie) presenta all’assemblea i 

due soci Giulia Nemeje e Sebastiano Foresti che parleranno delle seguenti proposte:  

 SYLE esperienza per i giovani fuori dal proprio paese, occorre estendere l’ospitalità in famiglie diverse e 

coinvolgere i giovani in esperienze di volontariato. Si riporta l’esperienza della socia under 16 Marta Rosaia di 

La spezia svoltosi in Corea. In Seul ospite per quattro settimane in famiglie diverse.  Altri progetti: 

volontariato in Danimarca per due settimane in Lombardia e due settimane in rifugio CAI in Trentino per la 

gestione di un rifugio.C’è un gruppo di coordinamento  a cui rivolgersi per informazioni e per la compilazione 

del form on line dove riportare le proprie prefernze di lingua, paese e tipo di volontariato. 

Quest’anno riprendre il progetto dedicato agli adulti denominato Making Connection rivolto agli adulti, con la 

possibilità permanere in un territorio partecipando a dei progetti di volontariato.  

Campo estivo SERVAS,  in autogestione (Cuneo Val Maira) campi di essenzialità in ambiente naturale, interazione con 

quanto il territorio offre.  

Scuola di pace: Attività che da oltre 14 anni si svolge in Antiochia in Turchia, rivolto ai bambini della comunità locale. 

Dopo il terremoto di febbraio 2023, Servas ha proposto ai soci Italiani di andare a condividere 10 giorni della propria 

estate. Il coordinatore del progetto è Memeth socio servas ed educatore. A seguire vari interventi:  

Scuola di pace  

 Giulia legge il diario: nel 2022 ho conosciuto Memeth al campo estivo in Sicilia, ho deciso di fare un viaggio a 

Ekinci per portare la sua esperinza di insegnante ai bambini. Il 5 e 6 febbraio ad Antakia un terremoto ha 

causato 57.000 vittime in Turchia. Giulia ha lavorato insieme ad altri soci provenienti da altri stati quali: 

Taiwan, Belgio, Francia,  Spagna tutti ospitati da famiglie turche. Ci sono anche bambini che vengono dalla 

Siria.  Lei insieme a altri 4 soci ragazzi italiani è tornata sicura di aver creato legami molto forti e condiviso 

gioia e vicinanza molto toccanti. Giulia attraverso le immagini di un video parla della sua esperienza. 

 Aurora in collegamento da Bergamo sottolinea la condizione di disaggio post terremoto e la richiesta che loro 

fanno è che l’associazione e i soci tutti non vengano dimenticati e che il pensiero su di loro sia sempre attivo. 

 Franca Raffa di Catania racconta: persone molto socievoli, hanno perso tutto, sono sotto le tende. Quando 

arrivano i volontari sono disposti a darti tutto. Sono felici di stare lì con loro. Disponibili, gentili, amorevoli. I 

bambini sono stupendi con loro si parla con i gesti,gli sguardi, molto affettuosi e intelligenti. Lo stato sta solo 

abbattendo le case pericolanti e recuperano il ferro, accumulano le macerie in maniera errata in zona 

ventosa c’è amianto in tutta la zona. Da febbraio respirano questa polvere. I costruttori fabbricano delle 

palazzine ma le vogliono pagate. Il governo non esiste. Il nostro denaro lì vale moltissimo 

Viene ricordato che continua la raccolta fondi per la scuola di pace. Nel sito web vi è l’IBAN completo.  

A supporto dell’esperienza in Turchia si invita alla lettura dell’articolo di Francesco Re Li Calzi sul Notiziario.  

ECOCAMP: I soci giovani informano l’assemblea dell’ ECO CAMP 2023. Sebastiano Foresti 22 anni racconta le varie fasi 

che hanno portato alla collaborazione con i soci giovani Servas francesi.  

L’ ECO CAMP 2023 tenutosi in Val Maira CN Roccabruna casa dell’ANPI dal 20 al 25 agosto ha coinvolto 30 ragazzi di 

paesi diversi, con logistica, spese e organizzazione in totale  autogestione. Avevamo bisogno di trovarci tra di noi  e 

riflettere sui temi dell’ ecologia nella pace e del futuro di Servas. Si opta per un menù vegetariano e attività. 

Fra le varie attività , ci siamo confrontati con i partigiani e con ANPI.  

Hanno  partecipato Francesi, Spagnoli, Italiani, Australia, Regno unito, Canada, Olanda, Turchia potendo gestire i 

budget disponibili e riuscendo a condividere momenti molto personali. 

A fine campo si è svolta un’ attività che ci permettesse di rispondere a tre grandi domande sul futuro di Servas. 

 Cosa faresti per attirare i giovani in Servas; 

 Come vedi Servas nei prossimi anni;  

 La cosa migliore che vedi in Servas; 
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Alcune risposte: Curarsi del pianeta è anche curarsi della pace. Attività di volontariato più strutturato. Rapporti con 

università e scuola. Un modo più veloce di comunicare tra di noi. Tentare di essere più attivi in ambito giovanile. 

Non vi sono stati supporti dai soci adulti tranne per i trasporti in loco.   

Si sta già pensando a nuove mete in paesi quali Georgia, Turchia o Francia.  

SERVAS IN BICI - Leonardo riferisce su Puglia tour in bici con lo scopo di unire persone per farle conoscere (Canada, 

Austria, Italia: 44 persone sulle strade di campagna nel periodo di fine aprile). Presenta video su SERVAS e FIAB.  

Interviene la socia Rosanna di Firenze che rileva la necessità di Servas di prendere posizione più chiara sui temi della 

pace. 

Mantovani, coordinatore dell’Umbria riferisce della nuova esperienza di  TERRE MUTATE nel camminare nei luoghi del 

post terremoto in Umbria.   

Giovanna Minardi di Palermo interviene su MUOS e NATO a Sigonella invitando alla manifestazione sull’eliminazione 

delle basi nato in Italia che si terrà il 21 ottobre 2023 a Niscemi.  

Proposta di modifica Statuto 

Il Presidente presenta i passaggi effettuati per arrivare alla modifica dello statuto che sono stati pubblicati sul sito per 

fare in modo che tutti fossero informati prima dell’assemblea.  

Vengono ripercorsi tutti i passaggi formali a partire dalle proposte pervenute dai soci, dal Collegio dei Garanti e dal 

collegio dei revisori dei conti e dal WEB MASTER. Il Comitato Esecutivo li ha elaborati e sottoposti alla finale 

valutazione del Comitato dei Garanti. Avendo acquisito i pareri favorevoli, il CE condivide tramite newsletter e 

pubblicazione nel sito ufficiale le modifiche apportate.  Il presidente dopo aver relazionato sull’iter sopra indicato in 

collaborazione con il segretario chiede all’assemblea se c’è la volontà di votare le modifiche di statuto e regolamenti.  

La socia Mara Pedicone, assente all’assemblea, fa pervenire una lettera email dove manifesta il suo parere negativo 

alla votazione e chiede che si alleghi copia al presente verbale.  

Il Presidente precisa che, come evidenziato nel sito di servas,  il voto online attivato per chi segue da casa è un test 

non ufficiale.   

Il Segretario informa che ci sono 75 soci  presenti in aula con diritto di voto e ricorda che  le variazioni di regolamento 

sono atti interni all’associazione e non comportano costi. Le variazioni di statuto vanno registrate all’agenzia delle 

entrate e hanno dei costi . 

SI riportano gli interventi dei soci:  

Roberto Alberini propone di procedere con la votazione dei regolamenti e di rinviare la votazione dello statuto. 

Giuseppe Santoro: sottolinea che in questo caso non è possibile approvare soltanto le modifiche di regolamento dove 

è previsto la modalità on line per le elezioni senza approvare le modifiche di statuto.  

Pino Ferentino propone: Votiamo tutto perché non è il caso di rimandare è stato fatto un lavoro;  poiché tutti le 

modifiche sono state vagliate del collegio dei garanti.  

Gabriella Filippazzo fa notare che viene votato articolo per articolo e che rinviare le votazioni non è la scelta migliore.  

Avendo acquisito parere positivo all’avvio delle votazioni, si propone all’Assemblea di iniziare la votazione  
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alle 13,00 avendo trattato tutti i Punti posti all’OdG,  si chiude l’assemblea 

 

Risultati votazioni 

Lo statuto viene approvato 

Il regolamento viene approvato 

 

Risultanze della votazione on line  

(voto non valido – sperimentazione piattaforma web) 

Le votazioni on line, aperte dal presidente alle ore 24,00 di sabato 7 Ottobre e concluse alle ore 13,00 di 

domenica 8 Ottobre hanno riportato il seguente risultato: 

sinteticamente, si rileva che tutte le modifiche proposte sono state approvate a maggioranza   (media di 2 

voti contrari) 

Il presidente Lucia Re 

Statuto    

 

75 presenti 

 

Approvo 

 

Contrario 

 

Astenuto 

 

Art 15 Punto 5 

 

61 

 

4 

 

10 

 

Art 19 

Garanti 

 

63 

 

8 

 

4 

 

Art 20 Garanti 

 

57 

 

13 

 

5 

 Statuto approvato  

 

  

 

Regolamento elettorale  

   

 

75 presenti 

 

Approvo 

 

Contrario 

 

Astenuto 

 

 

 

62 

 

2 

 

11 

Regolamento interno    

 

Segretario 

 

67 

 

1 

 

7 

 

Segretario 2 

 

70 

 

0 

 

5 

 

Comunicazione  

 

71 

 

1 

 

3 

 

Coord. Regionali 12.5 

 

70 

 

1 

 

4 

 

Art 14.2 notiziario 

 

68 

 

0 

 

7 

 

Web master 

 

69 

 

0 

 

6 

 

Spese e rimborsi 

 

Art 18.8  

 

 

 

67 

 

 

 

1 

 

 

 

7 

 

Art 18.10 

 

69 

 

2 

 

4 

 

Art 18.11 

 

72 

 

0 

 

3 

 

Art 20   

 

71 

 

2 

 

2 



5 

 

EMAIL PERVENUTA AL CE DA DA LEGGERE E METTERE A VERBALE  

DELL'ASSEMBLEA DI CAGLIARI 

Premessa 
La modifica dello statuto è una operazione importante che deve coinvolgere il numero più ampio 
possibile dei soci ed ottenere il consenso più alto possibile. Per tali motivi il testo della modifica 
deve girare tra i soci per un tempo sufficientemente lungo e stimolare commenti, valutazioni e 
proposte alternative. Le modifiche proposte dal CE sono state diffuse con troppo poco margine di 
tempo e l’assemblea di Cagliari non è quella obbligatoria per l’approvazione dei bilanci e non sarà 
sufficientemente rappresentativa della maggioranza dei soci. Le precedenti modifiche allo Statuto 
non sono state mai discusse e approvate nella seconda assemblea dell’anno ma: a Marzo del 
2003 a Fano in una assemblea straordinaria; nel 2012 a Bologna e nel 2017 a Brancaleone 
nell’assemblea principale di approvazione dei bilanci. Si chiede pertanto di soprassedere, di 
attendere le assemblee regionali in cui si possa discutere tra i soci e di rimandare almeno alla 
prossima assemblea di approvazione dei bilanci. 
Commenti alla proposta di modifica dello Statuto e Regolamento elettorale 
Art.15 Assemblea elettiva punto 5 
La modifica è poco chiara e prevede di mantenere ancora il voto per corrispondenza che ha creato 
numerose polemiche alle ultime elezioni perché molti voti dei soci sono stati portati a mano 
anziché essere spediti al Presidente come previsto dal regolamento elettorale. 
Dato che si vota per via telematica (anche se si è in presenza) lascerei solo questa modalità ed 
eliminerei sia quella per corrispondenza che quella per delega. 
Il voto in presenza rimarrebbe solo sulle questioni di ordinaria amministrazione (Art.14 – Votazioni) 
mentre si potrebbe proporre di poter votare telematicamente anche per la modifica dello statuto, lo 
scioglimento o la messa in liquidazione dell’Associazione. 
Viene proposta la seguente versione di modifica : “Il voto viene espresso unicamente per via 
telematica utilizzando il proprio dispositivo collegato on line all’indirizzo internet e con le istruzioni 
fornite dal Presidente Servas prima dell’assemblea dei soci. I soci presenti in assemblea potranno 
inoltre utilizzare le postazioni messe a disposizione da Servas” 
Art.19 Collegio dei Revisori dei Conti e Art.20 Collegio dei Garanti 
Le proposte di modifica sono da rigettare perché riducono l’importanza del voto dei soci creando 
un deficit di democrazia ed introducendo una doppia delega (il socio vota il CE e i componenti del 
CE nominano gli eventuali componenti mancanti del Collegio dei Revisori dei Conti e dei Garanti). 
Per evitare un numero di candidati inferiori al numero di eletti nei due organismi statutari il CE 
dovrebbe stimolare di più la partecipazione alle candidature da parte dei soci. I componenti del CE 
non rieleggibili nel nuovo CE potrebbero dare l’esempio proponendo la loro candidatura agli 
organismi che non avessero la possibilità di coprire tutti i posti disponibili. 
N.B. Il regolamento elettorale va modificato tenendo conto di quanto stabilito dallo Statuto 
modificato 
Mara Pedicone (Coordinatrice Lazio) 
e Paolo Gentile (ViceCoord. LH Lazio) 
P.S. Si chiede che questo testo venga letto in assemblea e allegato al verbale dell’assemblea in 
modo che tutti i soci possano aver modo di leggerlo. 

 



Verbale della riunione dei coordinatori 

Cagliari 07 ottobre 2023 

 

Sono presenti:  Sardegna, Friuli Venezia Giulia, Sicilia, Marche , Veneto, Umbria, Lazio, Piemonte, Toscana, 

Puglia, Veneto, Lombardia, Calabria, Trentino Alto Adige 

 

Sardegna: La coordinatrice regionale Rita Gentili racconta le difficoltà e l’impegno per l’organizzazione 

dell’assemblea nazionale portata avanti  con entusiasmo e un po’ di stanchezza ed è soddisfatta per la 

partecipazione all’evento. 

Trentino Alto Adice: Luciano Covi comunica che a breve ci sarà un incontro regionale per l’elezione del 

nuovo Coordinatore regionale.  

Friuli Venezia Giulia: Zorzenon Antonella, sottolinea la difficoltà di adesione per nuovi soci e indica come 

strategia l’adesione a eventi più coinvolgenti di carattere internazionale. 

Sicilia: Ignazio, segnala le iniziative locali di incontro e la grande capacità attrattiva della regione per i soci 

internazionali , Si evidenziano opportunità per i Servas siculi di sperimentare l’accoglienza.  Si organizzano 

Partecipazione a diverse iniziative legate al disarmo e alla pace.  

Marche: Antonia Cocozza, delegata dal coordinatore impegnata nella collaborazione con SOL per 

l’aggiornamento dei dati, registra una buona collaborazione dei soci, difficoltà nel coinvolgimento dei 

giovani, in particolare per il fatto che migrano per motivi di studio o di lavoro, adesione a iniziative 

internazionali è la strategia, oltre a coinvolgimento nelle scuole  

Umbria. Massimo Mantovani – coordinatore regionale, riferisce che è complicato coinvolgere i soci giovani 

con le iniziative classiche. I soci più anziani hanno difficoltà a ospitare . Riferisca inoltre che il gruppo di WA 

spesso viene scambiato per un luogo di discussione ma a parer suo è importante che resti per lo scambio di 

informazioni dell’associazione. Serve solo per dare informazioni Massimo propone ai coordinatori e CE che 

ci si possa incontrare on line almeno una volta al mese coinvolgendo anche i local help. Relaziona su Terre 

Mutate 2023, ottimo feedback -  da replicare. 

LAZIO: Francesco Tosetto delegato dalla coordinatrice,  propone: “Nonni in viaggio” per i Servas che hanno 

nipoti all’estero e chiedono  accoglienza. “Viaggio da sola” per cercare compagni di viaggio tra i soci Servas 

e condividere il viaggio che mi appresto a realizzare: Annuncio che voglio fare un viaggio e cerco 

compagnia. ”Viaggiare per borghi” per conoscere i piccoli borghi . Il Lazio è molto richiesto e pochi sono 

disposti ad ospitare. Occorre definire meglio i parametri dell’intervista di ingresso e adesione 

all’associazione . 

Piemonte: Stefano Andreoli invita tutti a partecipare giorno 22 ottobre in provincia di Cuneo all’incontro 

regionale. Si parlerà di organizzare diverse iniziziative per l’ anno prossimo fra cui,  Sentieri insieme 

iniziativa Franco/italiana e  LIGURIA PROVENZA Piemonte 2024 giugno Torre Pellice Valli Valdesi ; con la 

collaborazione attiva di  Angela Brumana. La partecipazione viene aperta alle regioni limitrofe, ma estesa 

sulla base della capienza del luogo scelto (un fine settimana). Si è iniziato a lavorare su programma incontri 

con Centro Studi Sereno Regis, anche se la partecipazione non è alta Max 15 persone di media. 



Sono occasioni di confronto ci interessa farle da gennaio a giugno. È un modo per mantenere legame con 

Sereno Regis . Si intende formare gruppo WA regionale. Manca la parte di promozione, quella che contatta 

tutti i soci. Si valuta l’opportunità di ospitare ECOCAMP di Servas Giovani. 

Toscana: Manuguerra Valerio, delegato riferisce delle attività associativa prevede vari incontri ogli tre mesi 

con circa 15-20 partecipanti, si organizzano passeggiate per conoscersi meglio. Si valuta di invitare soci 

delle regioni limitrofe. 

Si ricorda a tutti i presenti che è buona norma rispondere sempre alle richieste di ospitalità Servas che 

spesso vengono ignorate. Fanno presente che Il progetto in tre sedi del corso di educazione non violenta 

proposto non è stato realizzato perché non è stato approvato il contributo in quanto non si possono pagare 

i soci per la loro prestazione professionale. La comunicazione Non violenta è importante per gestire le 

relazioni. Si cercherà cmq di organizzare il corso che prevede la partecipazione di 10 /12 persone trovando 

una soluzione economica possibile. Si manifesta la soddisfazione dell’assemblea 2023 a Firenza e della 

buona collaborazione per la buona riuscita della presente assemblea. 

PUGLIA: Angiola Piovani riferische che l’attività  Tour Bike 2023 è andata molto bene - nessun problema. Ci 

sono state molte iscrizioni, ci sono molte richieste di replica. Abbiamo diverse richieste di ospitalità, siamo 

sempre le stesse persone disponibili ad ospitare. Il 15 ottobre ci saranno altri eventi con banchetto per 

piccole distribuzioni di gadget e volantini. Si evidenzia che la regione Puglia e aggregata a Molise e Basilicata 

Si rappresenta la difficoltà a gestire il territorio così ampio . Si chiede di fare un incontro ad hoc per i 

giovani.  

VENETO: Marilisa De Gerone invia un testo che viene letto da Raffaella Rota. riferisce riguardo 

all’intervento dei soci giovani Lombardia fatto a scuola per pubblicizzare le nostre attività e la nostra realtà 

associativa. Due ragazzi han fatto Syle si ripropone la promozione. Racconta dell’accoglienza di una socia 

danese presso rifugio sulle dolomiti CAI. Ci lamentiamo dell’età media ma cosa facciamo per dare spazio ai 

giovani? Partecipazione bassa non leggono mail, chiedono solo la LOI, non posso telefonare a tutti. Ho 

avuto un problema con socia francese nomade di quarant’anni, chiedo come si fa a inserirla su black list al 

CE.  

LOMBARDIA: Sebastiano Foresti, delegato dalla Coordinatrice regionale riferisce che alla riunione ddei 

coordinatori di Bergamo il gruppo organizzatore ha dato ospitalità a tutti i soci intervenuti.  

Continua la raccolta fondi per la Turchia attraverso iniziative di autofinanziamento.  Alcuni soci giovani della 

Lombardia hanno  partecipato alla assemblea nazionale francese su invitro,  Durante l’assemblea hanno 

concordato con i giovani soci francesi con i quali si è realizzato il progetto dell’ECOCAMP svolto ad agosto a 

Cuneo 2023. Viene riferito delle attività di promozione nelle scuole per la diffusione dell’associazione nelle 

classi di  IV e V superiore. Altro interessante progetto di Servas è il SYLE attraverso il quale diversi soci 

giovani sono stati ospitati e messi in rete con progetti di volontariato. L’accoglienza è stata interessante e 

coinvolgente(cultura e ambiente). Sono state organizzate uscite regionali, i giovani hanno avuto un incontro 

con altre associazioni che si occupano di pulizia, mappatura e cura dei sentieri d montagna .  

In Lombardia vi sono 240 iscritti. 

CALABRIA: Saverio Grande, delegato, riferisce che dopo il covid in Calabria vi sono poche richieste di 

ospitalità concentrate nel mese di Agosto. Fa presente che in provincia di Cosenza c’è un gruppo di soci 

abbastanza giovani che non riescono a partecipare alle attività perché spesso si trovano fuori sede per 

motivi di studio o di lavoro . 


